

# 开放合作互利共赢,中国为世界带来新机遇

新华社记者任军 有之炘 柴静

高水平开放是促进中国与世界互利合作的“推进器”。

纵观2025年,中国积极对接国际高标准经贸规则,扩大服务业开放,外资准入负面清单进一步缩短,开放环境持续优化。

日前召开的中央经济工作会议把“坚持对外开放,推动多领域合作共赢”确定为明年我国经济工作的重要任务之一。

记者在调研中感受到,中国经济增长新动能不断涌现,外资抢抓高质量发展新机遇加码中国,外贸主体创新求变增强韧性。制度型开放稳步推进,为“引进来”与“走出去”注入更多活力,中国和世界双向往来,共创发展新机遇。

## 加快向新攀高 为投资中国打开新空间

江苏如皋,瑞典重卡品牌斯堪尼亚的工业生产基地内,数十名来自中瑞等国的工程师正紧锣密鼓开发测试重卡产品。

“中国在电气化、智能网联等领域的技术优势和研发速度能帮助斯堪尼亚更快实现创新突破。”斯堪尼亚亚洲研发负责人索尼娅·埃德斯托说,“我们在三国三地设有研发中心,工程师超600人,精准响应中国市场需求,并推动中国创新方案反哺全球。”

拜耳、阿斯利康、保时捷、强生……今年以来,越来越多跨国企业将中国视为全球创新的试验场、应用场、利润场,将规模庞大的研发中心、创新中心布局在中国。

今天的中国,产业升级在加快,绿色转型在推进,超大规模市场潜力在释放。瞄准这些新机遇,外资企业加快向中国市场更深处扎根。

在山西阳泉,西格里泉州新材料(山西)有限公司正全力赶工特种石墨这一拳头产品。“石墨广泛应用于芯片、航空航天等产业。这些产业在中国蓬勃发展,为企业开辟了崭新发展空间。”总部位于德国的西格里碳素集团石墨材料生产运营负责人米沙说。

看好生成式AI带来的算力需求爆发前景,西门子12月发布“数据中心解决方案5.0”以及多款面向数据中心应用的直流配电新品;看好辅助驾驶的广阔市场空间,法国汽车零配件巨头法雷奥11月对浙江温岭工厂完成扩产,并增设摄像头雷达清洗装置生产线;看好中国城市更新和“好房子”建设的新蓝海,科德宝研发屋顶快速覆绿技术,将“灰色天际线”变身“绿色生态线”……

一组数据印证着中国对外资的引力:今年前11个月,中国新设立外商投资企业超6万家,同比增长16.9%;高技术产业实际使用外资2212.6亿元人民币,在实际使用外资总量中占比超三成。

擦亮“投资中国”品牌,落实好“准入又准营”,办好外企圆桌会……今年以来,多项服务举措继续深化,让外资愿意来、留得住、发展好。

“过去一年,到访中国的全球高管人数创历史新高。”麦肯锡全球资深董事合伙人泽沛达说,中国庞大的市场规模、向新的发展潜力,将持续为洞悉增长潜力的跨国公司创造新机遇。

## 锻造外贸韧性 为全球发展注入稳定性

走进位于义乌国际商贸城的宏盛玩具店铺,满墙都是肤色配饰各异、会说各国语言的可爱洋娃娃。不大的店铺内,挤满了来自沙特和乌兹别克斯坦的两拨客商。

“今年的营业额较去年增长了一成多。日日有新款、3天内即可交付产品是我们生意红火的秘籍。”老板娘孙丽娟说,“现在每天都学习新本领。除了用AI进行产品设计,我们还用AI工具将产品介绍的视频翻译成多种语言,发给全球客户,大大提升了拓客效率。”

众多外贸主体的开拓创新,汇聚成了一条向上的曲线:2025年前11个月,我国货物贸易进出口总值41.21万亿元人民币,同比增长3.6%。

与此同时,我国与全球110多个国家和地区实现出口、进口同时增长,比去年同期增加20多个。

外贸“韧实力”,既来自完备产业链支撑,也来自技术创新带来的蓬勃活力。面对异常复杂严峻的外部形势,我国外贸顶住压力,量质齐升,为全球经济注入稳定性。

从秘鲁金凯港出发,经由冷链快线,仅用23天跨越约17000公里直抵上海,随后发往全国——“佳沃秘鲁沙漠脆莓”在今年的进博会上亮相不久,便进入中国商超,端上百姓餐桌。“拉美比以往任何时候都渴望贸易和发展,而中国愿同我们合作。”秘鲁驻华大使胡安·卡洛斯·卡普纳伊表示。

赞比亚的夏威夷果、哥伦比亚的鲜食香蕉……今年前三季度,中国新增了135种农食产品的准入,涉及50个国家和地区,更多全球好物叩开中国市场大门。

截至11月份,中国进口已连续6个月保持增

长。12月1日,中国给予所有已建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇生效满一年。一年来,中国自最不发达国家进口规模累计增加550多亿元,助力全球南方共同发展。

通过进出口平衡发展,中国之需和世界之盼得到有效兼顾,合作共赢新空间进一步打开。

## 扩大自主开放 书写互利共赢新篇章

海南自贸港启动全岛封关运作后首周,一组新数据令人振奋:

12月18日至24日,海口海关共监管“一线”进口“零关税”享惠货物超4亿元;监管“二线”内销加工增值免关税货物超2000万元;封关首周,海南新增外贸备案企业1972家,同比增长2.3倍。

“高水平开放正牵引全球高端产业、资本、技术和人才要素集聚海南。”安永华南区主管合伙人黄寅说,“近期,我们收到的与海南自贸港相关的咨询业务显著增加,其中包括多家跨国公司。自贸港的全球引力正给安永带来新的增长空间。”

扩大自主开放是高水平开放的题中之义。2025年,一系列“栽桐引凤”制度型开放举措密集出台、贯穿全年——

《2025年稳外资行动方案》出台20项稳外资举措;《加快推进服务业扩大开放综合试点工作方案》明确155项试点任务;《关于实施自由贸易试验区提升战略的意见》对自贸试验区建设工作作出系统部署;继续扩大单方面签国家范围;在全国范围内推广跨国公司本外币一体化资金池业务……

今年5月,太古旗下上海德达心血管医院作为全国首家外商独资心血管专科医院正式揭牌,全年门诊量超8万人次。“我们清晰感受到中国推动高水平对外开放的决心。随着制度型开放向更深层次推进,太古将持续深耕中国市场。”太古中国区主席蒋意达说。

从经贸到科技领域,中国高举开放合作大旗:中国—东盟自贸区3.0版升级议定书签署,推动双方合作从“要素流动型开放”向“制度型开放”跃升;倡议成立世界人工智能合作组织,提出“人工智能+”国际合作倡议,推动人工智能成为造福人类的国际公共产品……

敞开大门、共享机遇,这是中国的坚定承诺和行动,必将为世界经济复苏与长期发展持续注入更强信心和更大动力。 (新华社北京12月29日电)

关税是国家宏观调控的重要手段。国务院关税税则委员会12月29日对外发布公告,明确了2026年我国关税调整方案。

根据公告所附《2026年关税调整方案》,自2026年1月1日起,我国将对935项商品实施低于最惠国税率的进口暂定税率。

其中,降低部分关键零部件、先进材料、能源资源品进口关税,是此次进口暂定税率调整的一大看点。

中国社科院世界经济与政治研究所研究员高凌云关注到此次降低了压力机用数控液压气垫、异型复合接点带等商品的进口暂定税率。“这有利于促进我国制造业数字化转型,推动相关重点产业提质升级,加快培育新新动能。”

根据方案,2026年我国将降低锂离子电池用再生黑粉、未焙烧的黄铁矿等资源性商品的进口关税。

在中国石油和化学工业联合会副会长赵俊贵看来,锂离子电池用再生黑粉是锂离子电池生产原料的重要补充,降低其进口关税后,可以更好促进石化等行业绿色发展,助力新兴产业培育。

聚焦民生关切,是此次进口暂定税率调整的另一大看点。

记者发现,此次调整暂定税率的进口商品中,不少是涉及民生的医疗产品,如人造血管、部分传染病的诊断试剂盒等。

据介绍,自2018年以来,我国已多次降低成品药及原料药、医疗设备及零部件的进口关税。目前,绝大多数成品药、部分抗癌药和罕见病原料药已实施零关税。

“今年继续降低部分医疗产品的进口关税,有利于更好保障人民生命健康,减轻患者经济负担。”清华大学公共管理学院副院长高宇宁说。

除了调整进口暂定税率,此次关税调整,还进一步优化了关税税目及本国子目注释。

税目被称为贸易的“语言”,对于加强进出口管理、落实贸易政策和产业政策方面具有重要意义。记者了解到,2026年我国将增列智能仿生机器人、生物航空煤油、林下山参等本国子目。调整后,税则税目总数为8972个。

“新增智能仿生机器人税目,有利于准确统计进出口贸易数据,更好指导和促进相关产业发展,推动以智能仿生机器人为代表的具身智能成为新的经济增长点。”高宇宁说。

此外,为持续深化经贸合作,促进区域融合发展,2026年根据我与34个贸易伙伴签署的24项自由贸易协定和优惠贸易安排,继续对原产于上述贸易伙伴的部分进口货物实施协定税率。

为促进与最不发达国家的经贸合作,帮助最不发达国家发展,2026年我国将继续实施特惠税率。一是继续给予43个与我建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇;二是根据亚太贸易协定以及我与有关东盟成员国政府间换文协议,继续对原产于孟加拉国、老挝、柬埔寨、缅甸的部分进口货物实施特惠税率。

“继续推进实施协定税率和特惠税率,是扩大高水平对外开放的一大有力举措,将为充满不确定性的国际形势注入确定性;继续与最不发达国家共享市场机遇,展示了我国作为负责任大国的担当。”高凌云说。

新华社记者申铖

# 关系国计民生,2026年关税调整方案来了

全年订价:398元

新安传媒有限公司印刷

## 2025年长江干线港口货物吞吐量再创历史新高



12月29日,南通港一处码头准备卸运电煤(无人机照片)。

长江航务管理局初步测算,2025年长江干线港口货物吞吐量超42亿吨,同比增长4.8%,游轮客运量达885万人次,同比增长3.5%。“十四五”期间长江干线港口货物吞吐量超192亿吨,较“十三五”增长30.1%。

新华社发

“十四五”我国收集保存林草种质资源增长180%

## 我国首个年注碳百万吨油田在新疆诞生

新华社乌鲁木齐12月29日电(记者顾煜)

中国石油集团29日发布消息,截至12月28日,中国石油新疆油田今年二

氧化碳注入量突破100万吨,成为我国首个实现年注碳百万吨的油田。这标志着新疆油田在CCUS(碳捕集、利用与封存)技术规模化应用上迈出关键一步,为我国油气开采实现碳达峰、碳中和目标提供了重要技术支撑与实践路径。

新疆油田位于准噶尔盆地,是新中国第一个大油田。CCUS即把生产过程中排放的二氧化碳进行捕集提纯,继而投入新的生产过程进行再利用和封存。据新疆油田测算,注入100万吨二氧化碳相当于植树近900万棵。

“自本世纪初率先探索二氧化碳驱油以来,我们通过管理、技术、产业‘三轮驱动’,攻克了地质油藏、工艺适配等一系列技术瓶颈,逐步构建起‘碳源供保、高效驱替、安全封存’的‘准噶尔模式’。”新疆油田执行董事、党委书记石道涵表

示,油田年注碳量从2022年的12.6万吨跃升至2025年的100万吨,已累计注入二氧化碳超200万吨。

记者在新疆油田采油二厂八区530井区二氧化碳混相驱先导试验站内看到,当班职工轻轻一点,在数十公里外的80516井旁,一个长10米、高5米的胶囊形状白色储罐就将二氧化碳不断注入地下,随之屏幕上80516井的油压渐次提高。

“发展CCUS既服务国家‘双碳’战

略,又能大幅提高原油采收率,对保障国家能源安全具有战略意义。”新疆油田开

发事业部经理丁超表示,注入二氧

碳驱油,开采效率较传统水驱明显提升,实

现了减排与增产共赢。

准噶尔盆地是国家重要的能源基

地。新疆油田生产区域内埋藏能力可

达二十亿吨级,周边工业企业集聚,

产业协同性强,具备大力发展CCUS产

业集群的有利条件。

## 向“新”而行 “城”势而上

(上接第一版)新铺设供水、排水、燃气管网共计458.7公里,改造三类老旧管网944.99公里,三类管网累计总长度达到4543.7公里。扩建污水处理厂2座,新增垃圾转运站1座、公厕70座。

### 民生加码,在优化住房保障中增进“获得感”

一座城市的温度,体现在“住有所居”的保障上,升华于“居有所乐”的品质中。

五年来,我市持续加大住房保障力度。全市5.01万套公租房,已出租4.98万套,出租率达99.40%。全市中等偏下收入群体住房保障覆盖率100%,人均保障面积由20平方米调整至40平方米。累计新开工保障性租赁住房43602套(间),完成“十四五”目标任务的187%,约7万名新市民、青年人住房问题得以解决。2022年,我市保障性租赁住房工作成效显著,获国务院表扬激励。

加大住房保障,织密了覆盖新市民、青年人、困难群体的“安居”安全网,托起了城市发展的民生底线;而老旧小区改造,则通过“微创手术”提升千家万户的生活品质,夯实了幸福生活的基石。

“十四五”期间,全市共完成478个城镇老旧小区改造工作,涉及34472户、面积328.39万平方米,改造率为128.15%,其经验做法入选住建部《城镇老旧小区改造可复制政策机制清单(第七批)》。同时,统筹推进既有住宅加装电梯工作,完成市本级157部加装电梯工作。城镇棚户区改造49231套,已竣工42735套;全市2022年及以前年度棚改安置房项目全部竣工,竣工率达100%。

值得一提的是,全市物业管理水平不断提升,与城市更新、老旧小区改造形成良性互动,让城市建设的“最后一公里”更加畅通、更有温度。“十四五”期间,推动完成《滁州市住宅小区物业管理条例》立法工作,制定出台《滁州市住宅物业管理六整治六提升专项行动方案》《滁州市物业服务企业信用信息管理办法(试行)》等政策文件,全市1116个住宅小区中,1103个小区实现专业化物业管理。此外,新建电动自行车充电车棚18.43万平方米,新增8.2万个电动自行车停车位和7.5万个充电端口;更新住宅老旧电梯104部,完成64个供电自管小区整改移交。

### 美美与共,在改善人居环境彰显“高颜值”

城乡人居环境是城市建设的出发点和落脚点,是衡量发展质量与民生福祉的重要标尺。

“推窗见绿、出门入园”,承载着市民对美好环境的期待。它不仅是城市颜值的提升,更是触手可及的生态福祉,让休闲放松、运动健身融入日常,增添了生活中的“小确幸”。为让居民的美好生活愿景逐步成为现实,我市持续推进铁路、水系两侧环境整治和城市绿廊、林荫路建设。“十四五”期间,共建成公园3个、城市绿道78.35公里、社区公园2个、口袋公园7处,城市建成区人均公园绿地面积由2020年的19.02平方米提高到2025年的23.62平方米。

绿色建筑是推动建筑业转型升级、促进城乡建设绿色发展的关键举措。“十四五”以来,我市扎实推进绿色建筑应用发展,在全省率先执行75%节能标准,全市新建民用建筑节能标准执行率100%,新增节能建筑总面积2760万平方米,并有5个项目获批省级绿色建筑示范项目。

城乡水环境与百姓生活息息相关,一条清澈的河流、一方洁净的池塘,承载着记忆与乡愁,映照着当下与未来,是美好生活最灵动的底色。围绕城乡水环境治理,五年间,我市共组织开展城区63条水体的排查工作,达到无返黑复黑目标;先后完成丰收渠、城西干渠等水体整治工作,完成来安路出水口和会峰路渠2个调蓄池及附属设施改造提升项目,6个县(市)的21个黑臭水体治理任务,县城建成区黑臭水体基本消除。

不仅如此,在农村人居环境质量提升上,全市累计收集农村生活垃圾186.14万吨,农村生活垃圾无害化处理率达95%以上。推进天然气“镇村通”工程,将交通便利、经济发展较好的村镇纳入城市供气管网,完成10个乡镇及中心村通天然气工作。

征程万里风正劲,重任千钧再出发。“十四五”的城市建设,写就了滁州发展史上浓墨重彩的一笔。站在新的起点,我市将继续以高品质城市建设引领高质量发展,用心用情用力描绘更加璀璨的“亭城”画卷,让人民城市的美好愿景全方位照进现实。